
Comune
di
Bisceglie
Provincia di Barletta - Andria - Trani
Verbale di deliberazione del Consiglio Comunale

Delibera di CONSIGLIO nr. *21* del 27/06/2014  (COPIA)

Oggetto COMUNICAZIONE PRONUNCIA 93/2014 CORTE DEI CONTI PUGLIA SU RENDICONTO 2011.

L'anno duemilaquattordici il giorno ventisette  del mese di Giugno alle ore 17:30 in prosecuzione, nel Palazzo Comunale,
previa convocazione a norma di legge, si riunisce, in sessione ORDINARIA ed in seduta PUBBLICA di PRIMA convocazione il
Consiglio Comunale cosi' composto:

1 SPINA FRANCESCO CARLO Presente
2 CAPRIOLI GIOVANNI Presente
3 BARRA RACHELE Assente
4 DI PIERRO VINCENZO Presente
5 PEDONE PIERPAOLO Presente
6 TODISCO ANTONIO Presente
7 DELL'ORCO SAMANTA Presente
8 CONSIGLIO PIETRO Presente
9 PREZIOSA GIORGIA MARIA Presente
10 MONOPOLI NATALE Presente
11 PASQUALE ANGELA Presente
12 DI LEO MARCO Presente
13 SIMONE GAETANO Presente

14 PARISI PASQUALE Presente
15 DE TOMA MARIANNA Presente
16 SANNICANDRO GIUSEPPE Presente
17 CASELLA GIOVANNI Presente
18 RUSSO CARMEN Presente
19 ROSSI ANTONIO Assente
20 STORELLI DOMENICO Assente
21 SPINA ANTONIA Presente
22 ANGARANO ANGELANTONIO Presente
23 BOCCIA FRANCESCO Assente
24 DI TULLIO LUIGI Presente
25 NAPOLETANO FRANCESCO Presente

Risultano presenti ventuno componenti.

Partecipa alla seduta il Segretario Generale LAZZARO DOTT. FRANCESCO ANGELO.
Constatata la legalita' dell'adunanza, il Presidente NAPOLETANO FRANCESCO sottopone all'esame del Consiglio
l'argomento in oggetto.

Collegio dei Revisori dei Conti
1 DEL ROSSO DOTT. DOMENICO Assente
2 DELL'OLIO DOTT. VINCENZO Presente
3 DI LUZIO DOTT. GIUSEPPE Presente

Risultano presenti due componenti.
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A norma dell'articolo 37 del Regolamento per le adunanze del Consiglio Comunale, il
presente verbale riporta la mera sintesi della discussione. La trascrizione integrale della
registrazione della seduta è rimessa al resoconto di seduta, il cui stralcio riferibile al
punto in esame sarà associato al presente provvedimento.

---------------------------------------------------

Introduce i lavori il Presidente del Consiglio Comunale evidenziando che oggetto del
presente punto all’ordine del giorno è la comunicazione della pronuncia 932014 adottata
dalla Sezione Regionale di Controllo per la Puglia nella Camera di Consiglio del
05.03.2014, depositata in data 14.05.2014, trasmessa con nota 1863 del 20.05.2014 e
pervenuta al protocollo del Comune di Bisceglie in data 26.05.2014  reg. n. 19635. Detta
pronuncia, emessa ai sensi dell’articolo 148 bis del t.u. 267/00, attiene all’esame del
rendiconto relativo all’anno 2011 e si conclude con richiesta, al  Presidente del Consiglio
Comunale, di darne comunicazione al Consiglio Comunale. A tanto si è provveduto sia con
l’invio a ciascun consigliere del testo integrale della pronuncia, avvenuto con nota del
07.06.2014, sia con l’iscrizione di apposito punto all’ordine del giorno dell’odierna seduta.
Giova precisare che la pronuncia è stata resa nell’esercizio del c.d. “controllo
collaborativo” attribuito alle Sezione Regionali di Controllo della Corte dei Conti, al fine di
assicurare il rispetto dei vincoli di finanza pubblica ed il mantenimento degli equilibri di
bilancio, favorendo percorsi di autocorrezione da parte degli enti.
Una lettura del quadro normativo di riferimento consente di cogliere diversi livelli di
intervento da parte della Corte. Un primo livello è quello di irregolarità che possono
costituire un potenziale pericolo e per le quali vi è una mera segnalazione affinchè l’ente
corregga i propri comportamenti. Un secondo livello è quello di irregolarità gravi che
costituiscano pericolo reale ed attuale, in riferimento al quale la Corte richiede specifiche
azioni da porre in essere, sulla cui attuazione l’ente deve dare conto. Vi sono infine
comportamenti persistenti di violazione di regole contabili che determinino squilibri di
bilancio tali da richiedere l’attivazione di procedure specifiche per il risanamento degli
enti.
Il caso che riguarda il Comune di Bisceglie sembra assimilabile alla prima delle ipotesi,
tant’è che vi è richiesta di comunicazione al Consiglio Comunale, ma non già indicazione
di misure specifiche da attuare. La giunta comunale, con proprio deliberato n.194 del
12.06.2014 ha già dato indirizzi ai dirigenti, con il coordinamento del segretario generale
ed il controllo del Collegio dei Revisori dei Conti, affinchè vengano assunte specifiche
azioni atte ad affrontare le criticità segnalate con la pronuncia della Corte.
Invita quindi il Dirigente della Ripartizione Finanziaria per una illustrazione tecnica dei
contenuti della pronuncia.

Interviene il dott. Pedone il quale, ritiene utile portare all’attenzione del consiglio
comunale quanto segue:
- In merito ai rilievi sulla errata allocazione di alcune spese in conto terzi, si prende atto
delle posizioni della Corte, cui ci si adeguerà con immediatezza, non mancando di ribadire
come i principi contabili non sembrano chiaramente precludere le prassi seguite dall’ente
per l’anticipazione di fondi ad amministratori e personale in missione;
- In merito al contenimento delle spese, a parte l’intervenuta cessazione del rapporto di
collaborazione eccedente i tetti di spesa, per gli automezzi si procederà ad una compiuta
distinzione tra gli oneri per le c.d. auto blu e quelli per i mezzi del trasporto urbano o per
le manutenzione, esulanti dagli obblighi di riduzione delle spese.
- Una doverosa attenzione meritano i rilievi sui debiti fuori bilancio, per i quali sono
necessarie azioni tese al loro contenimento in termini assoluti. Gli attuali livelli rendono
necessaria la rateizzazione in più esercizi al fine di garantirne la copertura.
Assolutamente da contenere sono le procedure di esecuzione forzata presso il tesoriere.

Il sindaco, ricevuta la parola, rimarca l’assoluto rispetto verso la pronuncia della Corte ed
il fattivo impegno per ottemperare ai rilievi formulati, come da atto di indirizzo già
assunto dalla Giunta Comunale. Per il resto si associa a quanto riferito dal Presidente del
Consiglio e dal Dirigente della Ripartizione Finanziaria, tenuto conto che ciò che è
richiesto dalla Corte è una mera comunicazione al Consiglio Comunale.

Seguono, quindi, gli interventi dei Consiglieri:
- Di Tullio: il quale ricorda come più volte l’opposizione in merito ai debiti fuori bilancio
aveva formulato obiezioni analoghe a quelle oggi espressa dalla Corte dei Conti. Si è
sempre parlato di un eccessivo ricorso alle somme urgenze e della tardività della loro
regolarizzazione, dell’eccesso di spese per legali e contenzioso, dell’inaccettabilità degli
aggravi di spesa per esecuzioni forzate dovute al ritardo nel pagamento di sentenze

Delibera C nr. *21* del 27/06/2014 (COPIA) - Pag. 2/30



esecutive, della presenza di fattispecie di debiti non caratterizzati dall’imprevedibilità,
sulla negatività di una prassi di rateizzazione del debito che ipoteca esercizi futuri. Anche
sulla Tares  e sull’esigenza di recuperare l’evasione connessa si è più volte detto ed
auspicato azioni incisive ed adeguate. Chiede quindi di essere notiziato sulle iniziative
concrete che saranno assunte in relazione alla pronuncia in argomento.
- Angarano: non condivide la posizione del Presidente del Consiglio Comunale che sembra
minimizzare la portata della pronuncia, anche se i rilievi della Corte sono analoghi a quelli
dal medesimo formulati quando era sui banchi dell’opposizione. Non condivide la
posizione della Giunta che limitandosi a dare indirizzi ai dirigenti sembra confinare la
questione in un ambito tecnico, senza assumere le doverose responsabilità ed iniziative
politiche. 
- Spina Antonia: la quale rimarca l’importanza della pronuncia e stigmatizza la
sottovalutazione da parte dell’amministrazione comunale. Prova ne sia che tutti i
comportamenti criticati dalla Corte persistono anche nel corrente esercizio nel quale non
si ha contezza dei debiti fuori bilancio presenti ed anzi si spendono ingenti risorse per
produzioni cinematografiche, senza tener conto delle priorità della cittadinanza. Non si
può pensare di esprimere meri indirizzi e scaricare tutto sui dirigenti; a che punto si è con
l’internalizzazione della gestione dei tributi? Come si farà a coprire le diverse esigenze di
bilancio? Sarà assicurata copertura a tutte le spese obbligatorie e prevedibili? Sono
interrogativi cui la politica deve dare risposta.
- Casella: il quale esprime il suo personale disagio per alcune affermazioni contenute nella
pronuncia della Corte. Imperizia, inattendibilità, irregolarità contabili, incapacità di
programmare, sono frasi che fanno male e che devono indurre a riflettere. Comprendo la
difficoltà di amministrare  ma non si può rimanere indifferenti ed assumere la
responsabilità di un cambiamento radicale.

Non essendoci richiesta di altri interventi e trattandosi di mera comunicazione, il
Presidente del Consiglio Comunale dichiara conclusa la trattazione dell’argomento.

-----------------------------------------

Il presente verbale, all’atto della pubblicazione, è rimesso in copia al Sindaco ed ai
capigruppo consiliari. In mancanza di richieste di rettifica o correzioni entro 30 giorni da
tale comunicazione, si intenderà approvato ai sensi dell’art. 38, comma 4, del
regolamento delle adunanze.
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Del che si e' redatto il presente verbale che viene letto, confermato e sottoscritto come segue:

Presidente inizio seduta f.to NAPOLETANO FRANCESCO

Segretario Generale f.to LAZZARO DOTT. FRANCESCO ANGELO

CERTIFICATO di PUBBLICAZIONE

Il sottoscritto  Segretario Generale LAZZARO DOTT. FRANCESCO ANGELO attesta che la presente
delibera e' stata inserita nella sezione Albo Pretorio informatico del sito istituzionale
'www.comune.bisceglie.bt.it' il giorno 02/07/2014 e vi e' rimasta/rimarra' per quindici giorni
consecutivi.

Li', Segretario Generale
F.to LAZZARO DOTT. FRANCESCO ANGELO

Nr. Registro pubblic. Albo Pretorio: 

CERTIFICATO
DI

ESECUTIVITA'
________________

La presente deliberazione decorsi 10 gg.
dall'inizio della pubblicazione all'Albo
Pretorio informatico diviene esecutiva il
13/07/2014.

Li', 13/07/2014

Segretario Generale
F.to LAZZARO DOTT. FRANCESCO ANGELO

Copia conforme all'originale

Li',
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